	

THÔNG TIN VỀ VIỆC CHẤM DỨT HOẠT ĐỘNG DỰ ÁN CÔNG TY TNHH HONG MI VIỆT NAM TẠI KCN DỆT MAY NHƠN TRẠCH 
[bookmark: _GoBack]Ngày 01/6/2022, Ban Quản lý các khu công nghiệp Đồng Nai đã ban hành văn bản số 1628/KCNĐN-DN về viêc thông tin chấm dứt hoạt động Dự án Công ty TNHH Hong Mi Việt Nam tại KCN Dệt May Nhơn Trạch.
Thực hiện nội dung Quy chế phối hợp giữa các cơ quan chức năng trong công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp sau đăng ký thành lập trên địa bàn tỉnh Đồng Nai ban hành kèm theo Quyết định số 55/2020/QĐ-UBND ngày 01/12/2020 của UBND tỉnh, Ban Quản lý các KCN Đồng Nai thông tin đến Sở, ngành, đơn vị liên quan biết, phối hợp trong công tác quản lý nhà nước, nội dung thông tin như sau:
Dự án Công ty TNHH Hong Mi Việt Nam (mã số doanh nghiệp 3602417558) hoạt động theo Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư số 1001067718 chứng nhận lần đầu ngày 10/12/2010, thay đổi lần thứ sáu ngày 05/01/2021 do Ban Quản lý các Khu công nghiệp Đồng Nai cấp tại KCN Dệt May Nhơn Trạch (thuê nhà xưởng của Công ty CP Việt Tiến Đông Á), huyện Nhơn Trạch, tỉnh Đồng Nai. 
Ngày 20/4/2022, Chủ đầu tư Dự án Công ty TNHH Hong Mi Việt Nam có văn bản thông báo về việc chấm dứt hoạt động của dự án tại KCN Dệt May Nhơn Trạch kể từ ngày 20/5/2022.
Lý do: hoạt động kinh doanh không hiệu quả.
Ban Quản lý các khu công nghiệp thông tin đến các đơn vị, cá nhận biết, phối hợp trong công tác quản lý nhà nước và các vấn đề liên quan của dự án; đồng thời đề nghị nhà đầu tư thanh lý dự án đầu tư theo quy định và thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp theo quy định của pháp luật.
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